

УДК 398.3

СУЕВЕРИЯ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ ЭВОЛЮЦИИ

Темерева О.П., студент гр. ГБмоз-201, I курс
Научный руководитель: Баумгартэн М.И., к.ф.-м.н., доцент
Кузбасский государственный технический университет
имени Т.Ф. Горбачева, г. Кемерово

Современные суеверия представляют интерес как для исследователей, изучающих выбранный ими предмет с научной точки зрения, так и для широкой общественности, которая ищет в этом явлении возможности досуга и развлечений. СМИ и Интернет наполнены всевозможными сведениями о древних и современных предзнаменованиях и суевериях. Особенно это выделяется на фоне значительного общественного интереса к «книгам снов», заговорам, чарам, предсказаниям и т.д. Плодотворной теме современных суеверий, к сожалению, посвящено не слишком много научных работ. Ниже мы попытаемся раскрыть особенности формирования и роль современных суеверий как традиционного и постоянно модифицируемого сегмента массового сознания российского общества; проанализируем условия развития современных суеверий; рассмотрим спектр ролей суеверий в современном обществе, сделаем выводы о развитии суеверий на современном этапе эволюции.

Даже в XXI веке всё ещё существует много суеверных людей. Казалось бы, древние традиции, подобные этим, должны уже остаться в прошлом; тем не менее, в современном мире многие люди всё ещё находятся под влиянием таких «предзнаменований» и воспринимают их всерьёз. Звучит парадоксально, но сегодняшние люди действительно верят в предзнаменования, приспосабливаются к ним, а иногда даже корректируют в соответствии с ними свои планы, распорядок дня и жизненные цели.

Суеверия — это негибкие знания, почти или совсем не меняющиеся, ограниченные применением в повседневной, бытовой деятельности, не связанной с умственным трудом [2]. Обычно суеверия проявляются в виде ношения талисманов, татуировок, а также в приписывании определённым явлениям или событиям дополнительных значений.

В чём смысл суеверий? Для чего они необходимы? По мнению некоторых психологов, суеверия выполняют психотерапевтическую функцию: дают надежду на бессмертие и освобождают от страха смерти, дарят уверенность в своем существовании, успокаивают (появляется желание заглянуть в ближайшее будущее). Иногда суеверия действительно помогают избегать неблагоприятных ситуаций — но не за счёт мистических свойств, а путём корректирования человеческого поведения (с помощью страха или обещания позитивных последствий).

Чаще всего к суевериям относятся события, связанные с объектами и явлениями, между которыми трудно или невозможно установить связь. Суеверным можно считать человека, который положительно относится к народным верованиям, полностью доверяет им и использует их в своей жизни.

Суеверия используются конкретным человеком для того, чтобы понять будущее, придерживаться традиций и даже избежать определённой ответственности.

Современные условия развития суеверий весьма многочисленны. В массовом сознании современного российского общества живет огромное количество различных «предзнаменований», которые развиваются под влиянием определенных факторов. К таким факторам относятся: влияние глобализации; капитализация общественных отношений; многоэтничность и многоконфессиональность; светский характер государственно-церковных отношений; идеологический плюрализм; упадок общего уровня образования; падение авторитета науки.

Глобализация наиболее влияет на содержание массового сознания через универсальную стандартизацию и выравнивание некоторых отличительных национальных и социокультурных признаков, ранее бывших значимыми. С одной стороны, этот процесс имеет свои преимущества: человек может почувствовать себя частью мирового сообщества, найти основания для единения с представителями других культур, получить новые полезные данные для организации своей деятельности. Стоит, однако, заметить, что некоторые аспекты глобализации (лавинообразное распространение информации, применение общих критериев оценки действий и намерений, унификация утвержденных форм творческой самореализации) серьёзно дезориентируют человека. В этих условиях человек может потерять (и теряет) способность адекватно анализировать чужие и свои действия, равно как и четкие представления о закономерностях происходящих событий. Это приводит многих людей к поиску неких новых, более надежных критериев оценки и методов прогнозирования будущего. В ситуации информационного краха, идеологического плюрализма и этического релятивизма люди часто обращаются к простейшим решениям, которые и воплощаются в предзнаменования и суеверия. Выбор их в пользу формально вполне обусловлен: во-первых, они являются «глобальными», то есть едиными для всех обществ, что примиряет индивидуума с требованиями следовать мировым образцам. Во-вторых, при своей универсальности они традиционны, т.е. гарантируют человеку сохранение его собственной идентичности — национальной, групповой, культурной.

Большинство суеверий имеет глубокие исторические корни, а некоторые из них принадлежат к древним религиозным верованиям. Среди базовых целей суеверий значатся следующие стремления: заглянуть в ближайшее будущее; избежать неблагоприятных ситуаций; утешить человека; исправить человеческое поведение через страх или обещание положительных последствий.

Эти причины вкупе с особенностями человеческой психики способствуют распространению суеверий, особенно в экстремальных обстоятельствах. Для человека примета — альтернативный вид защиты от ответственности, страха, угрожающих обстоятельств «свободного» внешнего мира. Любопытно, что и ответственность, и свобода часто вызывают у людей беспокой-

ство; эти понятия, впрочем, коррелируют. Свобода требует, чтобы человек был ответственным за свои собственные решения, действия, чтобы прилагал усилия для изменения своей жизни. Ответственность означает авторство собственного жизненного плана, его творение с определённой степенью свободы. Люди обычно сопротивляются принятию ответственности и признанию себя творцом своих проблем и трудностей в жизни, легко принимая все навязанные им условия суеверий и примет.

Практически все суеверия не базируются на научном либо логическом объяснении. И дело не в том, что они так таинственны и непонятны, а просто потому, что по умолчанию «так должно быть» и «так принято». Кто, когда и почему «принял» такие «законы» - никто не понимает. Человек слышит некое особенное «нет» в фразах «нельзя отказывать беременным», «черная кошка приносит несчастье», «не садись на стол», «не ешь с ножа» и получает предвзятую «программу» собственных действий [3]. Но психологический феномен суеверий как раз и заключается в том, что ожидания от реализации пророчества во многом определяют характер действий индивида и восприятие реакций других людей, что провоцирует самореализацию пророчества. То есть то, чего мы ожидаем или чего боимся, рано или поздно произойдет – именно потому, что мы ожидаем/боимся.

Но что именно произойдет? Что случится с поколением, выросшим на таком «нельзя»? Жизнь без ответа на вопрос «почему именно мы не можем?» — это жизнь, полная страха, недоверия, паники, тревоги, безответственности. Отважатся ли люди в таких условиях взять ответственность за себя самих, думать и принимать решения самостоятельно, критиковать и подвергать сомнению любую ситуацию? Только мужество и решимость позволят человеку жить в полной мере, не боясь неизбежности событий — и не имея для этого бесстрашия «условных», мистических причин.

Суеверия существуют до тех пор, пока жив сам человек. Тем не менее, стоит рассмотреть, как они функционируют в реальной жизни. Как явление, они действительно «работают» - в данном контексте, существуют и развиваются. Миллионы людей верят в приметы и игнорируют самые категоричные объяснения выдающихся учёных и других здравомыслящих специалистов. Обычно суеверные люди «спасаются» от дополнительных ежедневных забот, рациональной критики и сомнений только тем, что каждый из них верит лишь в несколько знаков или примет, не обращая внимания на все остальные — или просто не зная о них. Ведь если сложить все суеверия вместе, получится гигантская картина самых темных заблуждений человека.

Некоторые люди прибегают к суевериям только в одной ситуации: когда у нас нет истинной веры в свои собственные возможности. Гораздо легче обвинить в неудачах козни магических, аномальных сил, чем принять и исправить свои ошибки, изменить свой характер.

Тревожный человек убежден, что реальный мир полон угроз и что выжить в нем невозможно без особых мер предосторожности. Человеческая жизнь превращается в постоянное ожидание проблем и забот; это предвкусше-

ние поглощает психику, и человек должен каким-то образом защитить себя. Очевидно, что эти усилия требуют много усилий, тратя здоровья впустую. Убеждения типа суеверий дают человеку ощущение того, что он имеет некоторый контроль над событиями и способен их контролировать. Это легкое и освобождающее «успокоительное». Суеверие помогает снять внутреннее напряжение, имея «эффект плацебо» (за счёт т.н. «магического мышления»). Действительно, вера некоторых людей в предзнаменования настолько «укоренилась», что им остается только постучать по неокрашенному дереву, сесть на «дорогу», — и они чувствуют себя спокойнее, уже не предвидя несчастья [3].

Хотя суеверен далеко не каждый человек, суеверия как таковые повсеместно распространены в современном обществе. Причины этого кроются в той роли, которую они играют. Суеверия в большинстве случаев функционируют как «страховой полис». Поясним это на примере. Всегда существовали сферы деятельности, в которых уровень непредсказуемости результатов (творческие профессии, спорт рекордных достижений) или риск для здоровья и жизни (например, армия, военно-морской флот, военно-воздушные силы, МВД, МЧС) был слишком высок. А если положительный исход дела зависит от большой совокупности причин, если на него влияет даже случайный и не всегда сознательно участвующий субъект, в человеческой психике просто обязана возникнуть «страховка», убеждающая его в неизбежности успеха. В данном случае это как раз суеверие, как бы гарантирующее благоприятное решение проблемы.

Такие суеверия обычно классифицируются как «профессиональные», поскольку они распространяются и применяются только в рамках определенной, «специальной» среды. Интересно, что при таком толковании термин может быть применён и к другим суевериям, бытующим в определённой сфере труда, уже не связанной с риском или неопределённым исходом. Например, кассиры в торговых залах супермаркетов, кассах вокзалов и аэропортов также имеют свои «предзнаменования» и суеверия; они предвещают себе хороший день, начиная рабочую смену с первого покупателя-мужчины (или получая сумму покупки без сдачи от нескольких покупателей подряд).

Даже если день кассира начнется с плохого момента («предзнаменованного» или нет), это, на самом деле, всего лишь испортит ему настроение. Но в работе военных, полицейских, пожарных и спасателей в любой момент могут произойти трагические и непоправимые события. Именно для них в соответствующей профессиональной среде разработан тот самый «страховой полис», примета, которая позволяет убедить в успехе не только самих себя. По крайней мере, именно так представители указанных профессий относятся к своим суевериям.

Суеверия играют роль «шанса на творчество» в ситуации, когда старая примета активно адаптируется к новым условиям окружающей жизни. Обычно люди не хотят расставаться со знаменами и суевериями, связанными с деньгами и другими доходами, с высоким шансом удачи в карьере и любви

[5]. Например, еще пять лет назад суеверные люди говорили, что приманкой денег служит купюра любого достоинства, прижатая к верхушке головы водителя или пассажира вагона (в момент, когда вагон проезжает под железнодорожным мостом, по которому движется другой поезд). Сейчас об этом уже многие позабыли.

Соблюдения связанных с суевериями ритуалов прослеживаются даже у людей, которые напрямую не верят в приметы; это происходит на подсознательном уровне. Так, почти каждый, кто вернется домой за забытым предметом, хотя бы мимоходом посмотрит в зеркало. Был, однако, проведен любопытный эксперимент, в ходе которого исследовалось две группы людей: те, кто верит в «предзнаменования», и те, кто в них не верит. Для обеих групп искусственно создавались ситуации, на которых основывались «предзнаменования». Затем люди смотрели, сбудутся ли в ближайшем будущем их приметы, и записывали свои наблюдения в блокнот. Симптоматично, что приметы в ходе эксперимента сбывались только для «верящих». Так, все люди выносили мусор после шести часов, но только те, кто верил в приметы, в соответствии с суеверием имели проблемы с деньгами. Согласно записям «верящих», им, к примеру, не возвращали долг — или их покупка закончилась неудачно, что они и связывали с приметой «вынесения мусора» [1].

Из этого можно сделать вывод, что человек, который верит в предзнаменования, сознательно «подстраивается» под неудачу и привлекает ее. Люди, которые не верят в предзнаменования, даже попадая в неприятности, не будут связывать это с приметой; они вполне рационально спишут ситуацию на обычные жизненные обстоятельства.

Человек сам решает, верить в предзнаменования или нет. Но всё же стоит попытаться пойти против суеверий, попытаться прожить какое-то время по-другому. За это время можно почувствовать себя хозяином своей судьбы, уверенным в себе, смотрящим только вперед человеком, успех которого зависит в первую очередь от него.

Суеверие предстаёт перед нами как процесс, аналогичный зарождению фольклора. Каждое из звеньев, передающих исходную информацию, украшает предыдущее, исходя из собственных вкусов и предпочтений; тем самым реализуется право на творчество, а новое поколение вносит свой вклад в низовую, но все же национальную культуру. Почти невозможно отказаться от такой возможности при соприкосновении со знаменами и суевериями. Даже люди, не подверженные влиянию примет, редко устоят перед соблазном привнести свой колорит в историю того или иного суеверия. Это своего рода социальный опыт, который фиксируется в виде традиции, а затем постоянно воспроизводится. Неважно, работают суеверия или нет, — главное, чтобы они были зафиксированы в сознании.

В заключение хотелось бы привести высказывания крымско-татарского просветителя, политического и общественного деятеля Исмаила Гаспринского: «Наши суеверия и дурные обычаи подпитываются традициями и примером. Они настолько сильны, что часто ум и религия проходят перед ними, а

заклинания какой-нибудь старухи заслуживают большего доверия, чем наставления знающего человека или советы образованного священнослужителя».

Список литературы:

1. Бурмистрова Д.Н., Ермолаева Е.В. Восприятие суеверий в истории культуры // Бюллетень интернет-конференций. 2016. Т. 6. № 1. С. 78.
2. Бадж, У. Амулеты и суеверия / У. Бадж. - М.: Рефл-бук, 2018. - 384 с.
3. Красников А. Н., Гаврилина Л. М., Элбакян Е. С. Религиоведение и философия религии. Актуальные проблемы. Учебное пособие для бакалавриата и магистратуры. М.: Юрайт, 2019. 142 с.
4. Соколова, А. Магия примет и суеверий / А. Соколова. - М.: Рипол Классик, 2018. - 482 с.
5. Черемухина, Л.Р. Апчхи... На здоровье! Чиханье, икота, зевота. Тайны, суеверия, полезные советы / Л.Р. Черемухина. - М.: Эксмо, 2019. - 128 с